
lustradă, terorizat că nu va rezista torturilor. 
Max, care. se dovedeşte a f i un trist delator, 
este asasinat, în acelaşi fel, de Lino. Tomas 
reintra în vechiul rol tr deliberat, de data 
aceasta — pentru ea, apărat de nebunie, să 
aibă şanse mai mari in evadarea pusă la 
cale. Spaima de tortură, de moarte, dispare 
din conştiinţa lui ca o fantomă, ca o închi
puire. Recăpătarea simţului realităţii coincide 
cu redobindirea curajului de a lupta, 

Din această perspectivă nouă, finalul pie
sei redevine luminos. Revedem scena in i 
ţială. Reauzim pastorala. „Iluzia" s-a trans
format, definitiv, într-o armă lucidă şi eficace. 
0 „fundaţie" pentru un viitor mai bun. 

• 

• 

Urmărind — şi din păcate nu cit cel mai 
mare succes — să se sustragă tezismului, 
Buero Vallejo alătură unor afirmaţii opusul 
lor, examinîndu-le, de aşemenea, legitimitatea. 

întâlnim în Fundaţia identificarea* întregu
lui univers cu o imensă închisoare. Regăsim, 
desigur, aici, una din cele mai negre viziuni, 
care ţine de limitele scriitorului. Mai mult : 
îutilnim la un moment dat, în cîteva pagini 
dense, dar nu lipsite de accente contradictorii 
şi confuze, tendinţa negării realităţii lumii şi 
înlocuirii ei cu ansamblul percepţiilor noastre 
subiective. 

Înclin să cred că opinia lui Tomas (apro
bată de Asel) nu exprimă un punct de ve
dere filozofic, ci are mai degrabă semnifi
caţia unui text aluziv şi totodată cea a unui 
semnal de alarmă împotriva iluziilor socie
tăţii de consum, împotriva „temniţelor" 
mascate care pot f i ele. înclin să cred că 
pasajele la care ne-nm referit, ca şi întreaga 
„Fundaţie", au, în ultimă instanţă, valoarea 
unei pledoarii pentru identificarea fiinţei 
umane, prin acţiune, cu „realităţile autenti
ce", cu „adevărurile nemistificate". 

Natalia Stancu-Atanasiu 
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Kennedy's children 
sau un spectacol 

despre America deceniului 7 
i 

i 

Evocarea Americii deceniului 7 (anii 00— 
7(J), intr-o dublă perspectivă, nostalgică şi 
denunţătoare, se conturează ca o temă tot 
mai frecventă in literatura anglo-saxonă de 
azi. După romanul Omul-soare de John 
Gerdner, o amplă punere în pagină a 
atmosferei statului New York, imediat după 
asasinarea lui Kenncdy, descriindu-se în v i 
ziuni apocaliptice escaladarea războiului din 
Vietnam, resuscitarea „vînătorii de vrăji
toare", adîneirea segregaţiei rasiale, reactuali
zarea problemei indienilor etc, spectacolul 
Kennedy's Children. jucat cu un neobişnuit 
succes de public în Anglia *) aduce la rampă 
aceleaşi probleme. 

*) Piesa lui Robert Patricii s-a montat în 
premieră la King's Head, un faimos teatru 
„fringe" (marginal), din Londra, in direcţia 
de scenă a cineastului dive Donncr, şi 
aproape concomitent la Citizen's Theatre din 
Glasgow. Este publicată in „Plaijs &. Playcrs", 
februarie—martie, 1975. 

Americanul Robert Patrick, autorul pieseii 
care, î " traducere, ar suna „Odraslele lui 
Kennedy", are la activul creaţiei sale vreo 
12,") de drame, mai mult sau mai puţin re
prezentate, cel mai adesea montate în propria' 
sa regie, în reţeaua de teatre „underground", 
din New York ; nici una nu i-a adus însă 
celebritatea, pe care a cîştigat-o rapid, la 
începutul anului 1975, prin lansarea acestei 
piese la Londra. (Lucrare scrisă în urmă cu 
doi ani şi refuzată de nenumărate teatre şi. 
companii din Statele Unite şi Europa.) 

Cauza fulgerătorului succes nu se datoreşle, 
în prinţul rînd, originalităţii scriiturii, adică 
absenţei oricărui dialog între personaje. Piesa,, 
concepută în două părţi, este compusă din 
cinci monologuri, expuse intermitent într-un 
montaj plin de dramatism, de către cele-
cinci personaje. Acţiunea se desfăşoară într-o 
după-a miază de februarie 1974, într-un bar 
de zi dintr-un cartier mărginaş din New York. 
Aşa cum mărturiseşte autorul, într-un inter
viu acordat revistei „Plays and Players" 
(nr. 5/256, voi. 22/februarie 1975), „Un bar;. 
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în New York, după-amiaza, înseamnă automat 
singurătate, dezolare, disperare". Şi, mai de
parte, dramaturgul comentează : orice 
tragedie, în orice dramă au loc intilniri fa
tale. Dacă drumurile eroilor nu se intersec
tează, drama dispare. Totuşi, in piesa mea 
nu se produce nici o întîlnire fatală. Perso
najele nu se cunosc şi nici nu schimbă vreun 
cuvlnt intre eie. deşi stau in aceeaşi încăpere, 
in fata aceloraşi pahare. Fiecare e contuzio-
nat şi incătuşat în celula propriei sale dispe¬
rări din aceleaşi pricini comune : evenimen
tele, elanurile şi căderile, din ..anii '60". In 
spatele lor rămîne epoca speranţelor distruse, 
in faţa lor se conturează doar — şi il citez 
pe Scott Fitzgerald — "drumul ameninţător, 
de rău augur, id unui nou deceniu»". 

Cine sînt, de fapt, aceşti „copii ai Iui John 
Fitzgerald Kennedy" ? Autorul ne spune \ 
..FĂ pot fi la fel de bine cojiiii lui (inndbi. 
Martin Luther King. Marţ/lin Monroe. James 
Dean, John Lennon, Bob Di/lan sau Jackson 
Pollock..." Cu alte cuvinte, o întreagă pro
moţie, o generaţie precis identificabilă. ..Păj 

rinţii", factorii spirituali, formativi, politic, 
social, etic, responsabili, sînt nume celebre, 
sînt zeii din Olimpiii „visului american", sînt 
idolii unei mitologii cu o ierarhie specifică, 
care amestecă de-a valma lideri politici, cîn-
tăreţi. boxeri, vedete de Hollywood şi luptă
tori pentru drepturile civile. Numele părin
ţilor au puterea semantică de a defini o 
epocă. Epoca marilor contestaţii, a mişcărilor 
..noii stingi" din universităţi şi campusuri, a 
marşurilor pentru pace. a protestelor specta
culoase împotriva războaielor din Vietnam, 
a impunerii unei „contra-culturi" în rîndurile 
tineretului : şi, totodată, epoca asasinatelor 
politice, a derutei mişcării „hippy", a invaziei 
drogurilor şi artei psihedelice, a escaladării 
sexului şi violenţei... 

Piesa lu i Robert Patriek se vrea un recviem, 
al acestei epoci, constituindu-se ca un ori
ginal oratoriu pe 5 voci. a cărui tonalitate 
dominantă este nostalgia. Fiecare personaj mo-
noloffînd, se expune şi devine purtătorul de 
c'ivint al unor realităţi, evenimente, tendinţe, 
situaţii-exacte. de aici şi caracterul de 
„teatru-document". de reportaj nemijlocit şi 
totodată simbolul poetic al unei lumi ire
mediabil apuse. 

Aşadar, în ordinea declanşării monologu-
rilor. ..copiii" sînt : Wandn. o fostă secretară 
în redacţia, unui jurnal de mode, azi educa
toare la un centru de copii handicapaţi,: o 
femeie singură între două vîrsle, pentru care 
ziua asasinatului din Dnllas a însemnat sfir-
şitul unor nelămurite speranţe, anularea unui 
ideal de progres social şi fericire, prăbuşirea 
unui erou iubit, a cărui imagine pentru ea 
şi „americanul mijlociu" va rămîne veşnic 
cea modelată de mass-media şi campaniile 
publicitare, o „Kennedy-Sasra" idealizată şi 
naivă în perimetrul căreia îşi proiectase în
treaga sa existenţă. Sparger. un actor fără 
angajament, care recapitulează cu o amară 
ironie „mărirea şi decăderea" teatrului expe

rimental off-off şi offf... Broadway, realizînd 
zădărnicia şi efemeritatea unor avenţuri „ar
tistice" minate de impostură, snobism, exhi
biţionism şi nevroză. 

Hona este „activista socială", tînără inte
lectuală — care se angajase în toate cauzele 
radicale, urmîndu-1 pe Luther King în lupta 
pentru drepturile civile şi pe liderii mişcă
rilor studenţeşti din California : participantă 

*1a toate marşurile anti-Pentagonului şi la toate 
demonstraţiile împotriva războiului din 
Vietnam, membră a unei comune „hippie". 
oficiantă a festivalului de muzică-pop de la 
Woodstock şi victimă a nenumăratelor agre
siuni ale poliţiei împotriva tinerilor contes-
tatari. 

Frumoasa Caria reprezintă victimele 
„star-sistemului", personaj frecvent în piesele 
ce demontează „visul american" ; o refugiată 
din lumea de miraje a fi lmului, o hipnoti
zată de imngiiiea-standard a lui Marylin 
Monroe, căreia neizbutind să-i succeadă, ca 
alte mii de fete ce şi-au propus acelaşi lucru, 
eşuează în mică prostituţie şi alcool. 

h\ sfîrşit, Mark, tinărul veteran întors din 
Vietnam, şocat de ororile văzute şi comise, 
excedat de droguri şi teorii, şi care în ajunul 
internării într-un sanatoriu de boli mintale, 
pentru asasinarea unui camarad de arme în
tr-o criză paranoică, îşi reciteşte scrisorile 
scrise marnei pe front şi niciodată expediate, 
de frica cenzurii. 

In sociologia dramei americane, barul apare 
ca un loc frecvent, cadru al acţiunii, colorat 
de semnificaţii precise, infuzînd ideea „desti
nelor paralele" şi a „oamenilor singuri" şi, 
fireşte, nu întîmplător criticii s-au referit la 
Tennessee Williams, la Saroyan şi chiar la 
O'Neill în comentariile asupra piesei lui 
Robert Patriek, apreciind „tradiţionalele cali
tăţi ale scriiturii, în ciuda inovării în aria 
dialogului". 

Ceea ce îl desparte însă pe autor de epigo-
nismul literar mi se pare a fi viziunea lui ra
dicalizată. Evocarea nostalgică a acţiunilor „o¬
draslelor lu i Kennedy" şi a atmosferei timpu
lui se asociază cu o atitudine polemică faţă 
de durata lor, faţă de limitele şi ineficienţa 
protestului, cu semnalarea ironică a pericolu
lui „integrării" în sistem. Din întretăierea abil 
orchestrată a acestor cinei biografii — destul 
de banale totuşi — rezultă un colaj de ima
gini revelatoare pentru „America anilor 
(50—70", se compune un tablou peste care 
pluteşte un mare semn de întrebare. între
barea se adresează . spectatorilor, publicului 
tînăr din deceniul 8, acelora care — după 
părerea autorului — obosiţi de marşuri şi 
proteste, extenuaţi de droguri şi doctrine în
şelătoare, de tot soiul, caută, derutaţi, adevă
ratul drum în lupta pentru modelarea unei 
noi Americi. 
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